

·学校体育·

## “强基计划”应先固本：学校体育评价何去何从

许弘<sup>1</sup>，李先雄<sup>2</sup>

(1.教育部 体育卫生与艺术教育司，北京 100816；2.湖南师范大学 体育学院，湖南 长沙 410012)

**摘 要：**通过文献资料、实地调查、专家访谈、数理统计等研究方法，对 2019 年自主招生体育科目的测试方案、组织模式以及结果的使用进行分析与探讨。研究认为：(1)对高校录取中体育测试的认识有待进一步统一；(2)学校体育评价体系的改革需要进一步解决一些焦点问题；(3)要完善学校体育评价改革的理论体系。基于此，对 2020 年实施“强基计划”中的体育测试及今后评价制度改革特别是高考体育改革进行了思考。

**关 键 词：**学校体育；强基计划；自主招生；体育评价

**中图分类号：**G807 **文献标志码：**A **文章编号：**1006-7116(2020)03-0074-05

### “Foundation Reinforcement Plan” should reinforce the foundation first: Where is the future of school physical education evaluation

XU Hong<sup>1</sup>, LI Xian-xiong<sup>2</sup>

(1.Department of Physical Health and Art Education, Ministry of Education, Beijing 100816, China;

2.School of Physical Education, Hunan Normal University, Changsha 410012, China)

**Abstract:** By means of research methods such as literature survey, field investigation, expert interview and mathematical statistics etc, the authors analyzed and explored the test scheme, organization mode and result usage of the physical education discipline in independent recruitment in 2019, and concluded the followings: 1) the understanding of the physical education test in university admission needs to be further unified; 2) school physical education evaluation system reform needs to further solve some focal problems; 3) the theoretical system of school physical education evaluation reform needs to be perfected. Based on this, the authors contemplated the physical education test in the “Foundation Reinforcement Plan” implemented in 2020, and future evaluation system reform, especially the reform of physical education in university entrance examinations.

**Key words:** school physical education; Foundation Reinforcement Plan; independent recruitment; physical education evaluation

2018 年的全国教育大会明确提出了破除唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子等“五唯”顽瘴痼疾的要求<sup>[1]</sup>，我国教育综合评价改革进一步深化。2020 年 1 月 13 日教育部印发《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》(以下简称《意见》)提出从 2020 年起“强基计划”将全面取代“自主招生考试”。“强基计划”是一项特殊招生政策，是指在 36 所“双一流”高校专门列出 10% 的招生计划面向高考总成绩非常优异或对数理化、生史哲文等个别学科特别感兴趣且有突出

才能的高中生，这些学生在提前批只报一所学校一个专业入围参加校测，录取后进行特殊培养<sup>[2]</sup>。“强基计划”与以往的“自主招生”不同，“强基计划”更有针对性、定向性、基础性，两者在招生范围、招生专业、入围校考的依据、录取方式与培养模式都有显著的差别。因为涉及考生数量众多，实行“强基计划”称得上是新时代教育评价体制非常关键的一次改革，实施“强基计划”是服务国家重大战略、选拔培养拔尖创新人才、深化高校考试招生制度改革的重要举措<sup>[2]</sup>。

收稿日期：2020-03-20

基金项目：国家社科基金项目“健康中国背景下我国中小学体育活动创新研究”(17BTY075)。

作者简介：许弘(1978-)，男，博士，研究方向：体育管理学。通讯作者：李先雄 E-mail: lixianxiong@hunnu.edu.cn

不论是“自主招生”还是“强基计划”的初衷,都是对“德智体美劳”全面发展人才培养理念的认可,正如毛泽东同志提出的“身体是革命的本钱”,作为社会主义事业接班的一代精英人才,需要强健的身体,学校教育更应固本培元。学校体育评价改革是贯彻落实全国教育大会关于评价机制改革的关键之举,其中重要的方面就是启动高校录取和计分制度改革,这是全社会关注的重点和焦点。为此,教育部健全对学生的评价体系,全面推进高考改革,深化基于统一高考和高中学业水平考试成绩、参考综合素质评价的多元录取机制,教育部对此做了认真和全面的规划<sup>[1]</sup>。首先,2019年在全面启动高中体育学业水平考试的基础上,要求2019年实施的自主招生学校全面实施体质健康测试,但不硬性要求加分;其次,启动体育素养在高校招生中的使用研究;再次,慎重研究在全国高考施行体育测试加分试点工作;最后,全面深入推进学校体育评价制度的改革。

为了做好2019年初的第一阶段工作,教育部印发了《关于报送2019年自主招生学校有关体育测试方案的通知》,面向我国90所自主招生高校的施行情况进行了书面调研,截至2019年8月共收到86所高校上报的自主招生体育测试方案,在进行系统的分析研究的基础上,基本摸清了自主招生高校体育测试的情况和实施效果。2019年6—7月,教育部组成了5个调研组分赴北京、江苏、广东、湖北、陕西等省(市),深入清华大学、大连海事大学、武汉大学、西安交通大学、西北大学等14所高校进行专项实地调研。在此基础上,又就“强基计划”及学校体育评价体系改革有关的现状、问题及下一步对策与全国高等学校体育教学指导委员会理论组、公体组和技术组的专家进行电话咨询及远程视频会议研讨。这些调研成果将为后续更好地实施“强基计划”中的体育测试,推进评价机制改革提供一定参考。

## 1 2019年自主招生考试有关体育测试的基本情况

根据教育部办公厅印发《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》(以下简称《通知》)的“要在校考中增设体育科目测试,测试项目由高校根据中学教学实际自主确定,测试结果作为录取的重要参考”要求。通过走访北京、江苏、广东、湖北、陕西等省(市)部分招生高校和教育行政主管领导,同时收集统计各招生高校的体育测试方案发现,90所自主招生高校中有84所制定了体育科目测试方案并组织开展测试,有2所错报成高水平招生方案,另外4所因无考生报名没有制定方案。

### 1.1 选测项目

2019年自主招生体育测试选测项目指的是各高校测试的内容。选测项目分布情况:台阶运动试验2所,肺活量31所,坐位体前屈48所,身高体重比19所,立定跳远64所,引体向上或仰卧起坐24所,1000m或800m跑9所,50m跑31所,1min跳绳5所,实心球8所。调研发现有74%的高校采用2014年《国家学生体质健康标准》项目(以下简称《标准》)统一进行<sup>[3]</sup>。评定结果主要反映考生的身体形态、呼吸机能、柔韧素质、力量素质和有氧耐力等身体机能和素质。

各高校选择《标准》对考生身体机能和素质进行评价主要考虑其权威性、标准性、操作性、经济性和安全性<sup>[4]</sup>。(1)权威性:《标准》是我国继《劳卫制》和《国家体育锻炼标准》之后,为适应我国不同时期社会、经济、科技、文化和教育的发展水平,提高青少年的身体健康素质,培养全面发展的优秀人才而制定的针对大、中、小学生的国家标准,由教育部颁布实施,具有很高的权威性。(2)标准性:《标准》是标准化的测试,有统一的评价指标和评定标准,测试结果令人信服且便于跟踪比较。(3)操作性:《标准》包含的项目均在室内由仪器进行测试,操作简便,易于组织。(4)经济性:各高校都有体质测试中心,熟悉测试过程,测试方便,效率较高,且全国大、中、小学生每年都要进行体质测试,尤其是正在准备高考的学生只需在原有基础上加强练习即可,不会增加太多额外负担。(5)安全性:台阶运动试验相比于同样反映有氧耐力指标的长跑测试(男1000m、女800m)运动负荷较小,运动过程便于观察,有较高的安全性。2014年《标准》中台阶运动试验统一调整为男1000m和女800m,但为了保证测试过程的安全,且考虑到操作性,大部分学校取消了该项目,少数学校替换了该项目,清华大学保留了台阶运动试验。

### 1.2 测试设项

从各高校公布的方案看,虽然各高校采取了《标准》的内容,但是如何选项则不一。《标准》要求高中必测项目为50m跑、坐位体前屈、立定跳远、引体向上(男)、仰卧起坐(女)、1000m跑(男)、800m跑(女)<sup>[3]</sup>。但从调研实际情况看,84所高校体育测试方案中同时测4项以上的高校仅占24%,测3项的占35%,测2项的占26%,测1项的占15%。且绝大部分测试内容均选用身体形态、身体机能指标,也就是社会舆论所说的测试“体检”化。

同时从选用项目上看,各高校设项占比最高的为瞬时爆发力“立定跳远”(76.2%),其次是身体形态项目“坐位体前屈”(54.8%),再次是肺功能项目“肺活

量”和速度项目“50 m跑”(36.9%),真正需要体能的项目1 000或800 m跑仅9所高校(10.7%)所选用<sup>[4]</sup>。

进一步分析发现,测1项中选择“立定跳远”的有4所高校,测2项中选择“立定跳远、坐位体前屈”有10余所高校,而占总数的38.1%(32所)高校的测试项目则由“体检”指标与体测指标(BMI指数、肺活量、坐位体前屈、立定跳远)共同组成,测试的内容对身体基本素质指标考核偏少。

### 1.3 测试标准及评价方式

经过认真研究分析各高校的体育测试方案发现,各校的标准也有所不同,74%的高校均采用《标准》中对应项目的高三年级评分标准,也有8%的高校采用自制标准,更有甚者(15所)根本没有标准。

通过调研发现,各高校对测试结果的使用情况基本一致。其中,37所高校将体育测试的结果作为录取参考依据而已,有9所高校在方案中根本没有提及评价方式,有35所高校划定了较低水平的合格线,但无具体的要求和举措。全国有3所高校把体育测试成绩优异者赋予相应分值计入招生录取的总分,其中清华大学对于体测获得优秀者加5分,厦门大学体测获得优秀者加3分,再有中国传媒大学按体质测试(100分制)得分 $\times 5\%$ 计入总分。

### 1.4 测试的社会反响

为了进一步了解全国自主招生体育测试的反应,通过访谈和调研发现,几乎所有受访者均认为,自主招生中加入体育测试是一次非常好的改革尝试,对推进评价体系改革、全面推进素质教育、研究和解决改革发展中的难点问题具有十分重要的意义。部分受调查者表示,具体方案的科学性还需进一步论证和细化,规范性有待进一步提高。有专家认为,此次测试虽然是学校体育评价制度改革一次非常好的尝试,但学校体育评价体系改革内在发展逻辑、运行规律、改革方向有待进一步研究完善并形成共识。可以看出,通过高校“自主招生”体质测试改革学校体育评价体系,能引起社会各界对学校体育工作的关注,也夯实了学校体育改革发展的根基,在一定程度上扭转了不科学的教育评价导向,健全了“立德树人”根本任务落实机制,对培养新型的社会主义建设者和接班人模式起到了良好的示范和引领作用。

## 2 2019年全国自主招生体育测试中凸显的问题分析

### 2.1 对高校录取中体育测试的认识有待进一步统一

调研发现,各方对高校录取中体育测试的认识有待进一步统一。(1)大部分高校出于各种考虑,体育测

试数量和项目的选择避重就轻,出台的方案不一,由于高校招生管理部门和体育部门担心组织体育测试评分标准不统一和体育运动意外伤害,导致体育测试内容过于简单,大部分高校选测项目与体能、技能无关,基本内容都是体质测试中的身体形态和机能指标以及与体育无关的体检内容,真正涉及心肺功能的1 000或800 m跑等项目几乎无人问津。同时,相关的条件保障亟待明确和细化。否则,这样的考核不但不能准确评价考生的运动能力与身体素质,更起不到激励广大中小學生坚持体育锻炼的作用,让教育部的良好初衷大打折扣<sup>[4]</sup>。(2)相关激励约束机制需要进一步完善。《通知》提出要把测试结果作为录取的重要参考,对是否加加分或者测试不合格“一票否决”未作明确规定,高校可根据实际情况自主选择。这一规定,既给了有关高校的自主权,但同时也缺少硬性的量化规定,约束力不够。这也表明,在政策出台以后,有关的配套措施需要进一步细化,相关的方案有待进一步明确,约束性有待进一步增强。

### 2.2 学校体育评价体系的改革需要进一步解决一些焦点问题

调研发现,评价体系的改革是牵一发而动全身的工作,目前很多配套措施还未跟上,很多的制约性问题应该引起进一步的重视。(1)参与学校体育评价体系改革的“师生校家社”五大主体积极性尚未全面有效调动,“人财物时空”五大条件没有得到全面盘活,虽然媒体的呼吁进一步提高了该项工作的关注度,但由于评价体系整体的改革有待进一步深化,高校体育的评价体系改革难以一蹴而就。(2)部分学校体育发展不平衡等问题可能导致中学生体育素质较弱,但是强健的体魄和过硬的身体素质绝对不是一日炼成,需要从小养成体育锻炼习惯并经过常年累月的积累才能拥有较强体育素质。因此,很多家长和学生本人对本次自主招生考试加考体育有一定顾虑,担心自己的体育测试不能获得优势,采取消极对待的态度;还有人认为“非智力”的测试结果不可能、也不应该占据录取评价的重要地位等思想,导致各方对此次测试体育的工作不够积极主动,这些是涉及到整体素质教育的推进和教育评价改革整体推进的问题。(3)2019年自主招生考试资格限制条件大幅提高,导致高校生源锐减,部分高校几乎无人问津,部分高校符合条件报名的学生只有30~50人。为了“保护”高智商生源,各高校在本次体育测试中从考试内容设置上出奇招,大部分高校考试项目单一、内容简单或超低标准,20多所高校只设考试内容,无考试标准或评判方法,最终导致自主招生考试加考体育变成走过场,把体测变成“体检”<sup>[4]</sup>。上述

问题的出现从根本上来讲都涉及到我国评价体系改革的深层次矛盾,而这次的“强基计划”对录取对象、培养模式等方面的改革则是对高校人才评价体系改革的一次有力尝试,学校体育评价体系的改革也需要通过此次改革进一步“固本培元”,进一步明确其发展的内在逻辑和改革方向。

### 2.3 要完善学校体育评价改革的理论体系

在2018年的全国教育大会之后,教育评价体系综合改革已提上了议事日程,学校体育评价体系的改革也是迫在眉睫。当前,学校体育仍是建设教育强国相对薄弱的环节,尤其是高校学生体质健康水平仍是发展素质教育、提升学生综合素质的主要短板。随着社会治理结构的不断完善,教育现代化、教育理论的多元审视、教育综合评价改革、学校体育内在改革逻辑都对学校体育评价改革的理论与实践提出了更全面、更高的要求。而此次2019年进行的自主招生考试中出现的体育测试方案权威性、科学性、规范性不够完善则进一步凸显了学校体育评价理论体系建设的问题,需要进一步完善和明确学校体育评价的理论体系、内容方式、改革方向等。

## 3 对学校体育评价体系改革的思考

2020年是教育改革发展的关键之年、见成效之年。要认真学习贯彻习近平总书记对学校体育工作重要指示和全国教育大会的精神要求,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,要清醒看到差距与不足,切实加强工作的紧迫感、责任感,坚持“教育报国守初心,立德树人担使命,对标检视找差距,奋进有为抓落实”的原则,实现全国教育大会提出破除“五唯”顽瘴痼疾的要求。要以“强基计划”的改革为契机推进体育测试改革,并以此为杠杆推进学校体育的评价机制改革,夯实学校体育改革发展的基石,坚决克服重智育轻体育、重分数轻身体素质等片面办学行为,落实体育测试的效果,实现体育测试价值杠杆功能,真正有效促进学生身心健康、全面发展<sup>[5]</sup>。

### 3.1 坚持“立德树人”,完善测试方案

根据“强基计划”规定的“高校将考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩”这一要求,继续实施体育测试的综合素质评价工作势在必行,只有将体育测试纳入考试总分才能够真正广泛引领中小学校全面、经常性地开展课余体育训练和竞赛,有效地提高学生体质健康水平。因此,基于2019年“自主招生”的实施情况,非常有必要进一步研制全国“强基计划”的体育测试指导方案,进一步完善“强基计划”加考体育项目设置,加

强对“强基计划”加考体育的指导。方案要具有一定的针对性,其内容要体现基础性和选择性,特别是要强调基本体能和技能相结合,而不能局限于简单的身体健康指标检测。同时,要提倡科技办考,客观记录学生成绩、规范操作流程和均衡学生的差异,尽量减少地域、课程开设以及资源上的差异等可能造成不公平的因素,确保体育测试的公平性、科学性、规范性。

### 3.2 坚持“移风易俗”,促进观念转变

结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入贯彻落实习近平总书记在教育大会上提出的“要树立健康第一的教育理念”要求,通过高校招生的录取测试进一步实现移风易俗,转变思想观念的目标,形成全员全过程全方位的体育育人格局和全社会关心与支持体育的良好氛围<sup>[5]</sup>。推进体育教学课程化、体育生活化,聚焦“教、练、赛”一体化要求,完善学校体育“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”教学模式,严格落实学校体育教学质量标准,布置体育家庭作业,组织全员体育竞赛活动,形成稳定的学校体育竞赛体系,加强体教融合,提高优秀体育人才文化素质<sup>[6]</sup>。体育教育是一个循序渐进的过程,需要久久为功,绝不可能一蹴而就,需要在日常教育中,加强对学生的体育教育,增强学生的运动意识,加强锻炼,夯实基础,才能在体育考试时从容应对,安全顺利通过<sup>[7]</sup>。各级人员一定要守初心、践使命,全社会携手杜绝体育测试服用兴奋剂等药物,加强预防和惩罚,不仅是在保护孩子健康,也是在捍卫社会公平<sup>[8]</sup>。

### 3.3 坚持“改天换地”,实现条件保障

要通过高校招生的录取测试和评价体系改革,进一步提高学校的条件保障体系建设,无论是学前教育、基础教育还是高等教育都要进一步配齐配强师资,加强场地设施建设,夯实学校体育发展基础<sup>[9]</sup>。各地要针对教育现代化制定并落实学校体育美育师资、场地器材建设三年规划(2019—2022),改善学校体育办学条件,探索依法治理“校闹”机制,健全学校依法办学法律服务与保障体制,维护学校和体育教师开展经常性课余训练和全员参与体育竞赛的积极性。完善学校体育运动伤害处理机制,研究设立学校体育运动伤害保险基金,消除学校、家庭和学生的后顾之忧。基于此,学校体育评价改革才能有坚实的基础,才能真正体现评价体系改革的杠杆促进作用。

### 3.4 坚持“众志成城”,聚焦评价改革

要以“强基计划”的改革为契机,进一步体现以人为本的教育教学理念,不断推进学校体育评价体系改革,实现其良性构建与科学发展。(1)出台“全面加强和改进新时代学校体育工作的意见”,进一步提升学

校体育评价体系改革的立法层次,全面调动“师生家校社”等主体参与学校体育的积极性。评价制度的改革要结合经济、社会的发展,注重教育综合改革、教育评价体系改革的大方向,注重在学生增强综合素质上下功夫,注重评价改革的日常性和结果性相结合,注重评价的分值导向性和内容的科学性、选择性,注重评价的全面性和甄别性。通过改革不断提升学校体育在教育改革发展中的影响力,不断丰富和完善学校体育评价体系的理论基础与发展体系。(2)积极研判诸如云南省实施体育中考和语数外同分值推广的价值,兼顾个体差异,以兴趣为导向,科学确定并逐步提高各地中考分值,改进中考体育测试内容方式和计分方法,由体能测试为主向“体能+技能”测试转变,增加考试项目的可选择性。(3)全面推行高中体育学业水平测试制度,启动体育素养在高校招生中的使用研究,以体育的核心素养引领课程改革,慎重研究并推进体育纳入高考计分科目的试点工作。探索在部分高校组织的学校考核中开展体育科目测试加分试点,逐步推进高校不同专业招生的高中体育测试成绩要求<sup>[10]</sup>。全面深入推进大学的公共体育和专业教育教学改革,不断提高高校学生的体质健康水平。(4)重点考查学生《国家学生体质健康标准》测试结果、体育运动特长和体育运动效果,建立和完善《标准》学校测试上报、部门逐级审查、随机抽查复核、动态分析预测、信息反馈公示、评价结果应用等相关制度和管理措施在内的学生体质健康监测评价体系和长效机制。(5)建立日常参与、体质监测和专项运动技能测试相结合的学生体育考查机制,逐步实现“过程考核评价”代替“一次性终结评价”,要求中小学校客观记录学生日常体育参与情况,每学期至少向家长反馈一次学生体质健康监测结果<sup>[11]</sup>。不断建立健全学生体质健康档案,加大学生综合素质评价档案的使用,全面建立各学段学生体育活动“教、练、赛”电子档案,建立管理者、教师、学生和家长的诚信档案。(6)深入推进学校体育工作,与学校、教育行政部门、地方政府的政绩考核挂钩,与教师的绩效工资、职称挂钩,与学生的综合评价、升学挂钩。把学生体质健康状况和支持学校开展体育工作等纳入地方发展规划和督导评估。把体育工作作为高校办学评价的重要指标纳入高校本科教育工作评估和“双一流”建设评价指标体系,纳入文明城市及健康中国有关指标的评价体系。

学校体育的评价改革需要认真研究、慎重推进,这就要求教育行政部门坚持党的领导,要通过体育评价改革,教育引导培养学生综合能力,培养创新思维,全面体现和树立健康第一的教育理念,实现习近平同

志提出的“让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”四位一体的目标,践行体育中“育”的全面发展理念,真正落实健康校园到健康中国的相关要求和理念<sup>[12]</sup>。需要强调的是,高考体育是一把“双刃剑”,体育中考目前也处于亟待改革的关键阶段,要进一步加强学校体育改革,攻坚克难,全面有效协调各方力量,从思想观念、条件保障、评价体系方面推进改革,特别是结合教育综合评价制度的改革研究出台有一定前瞻性、导向性且符合实际可操作的学校体育评价体系改革方案,形成政府、学校、社会、家庭共同关注与参与的学校体育氛围,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人<sup>[13]</sup>。

### 参考文献:

- [1] 人民网.坚决克服教育评价“五唯”顽瘴痼疾[EB/OL].(2018-09-27)[2020-02-18].<http://edu.people.com.cn/GB/n1/2018/0927/c1053-30317328.html>.
- [2] 教育部关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见[EB/OL]. (2020-01-14) [2020-02-18].[http://www.moe.gov.cn/srcsite/A15/moe\\_776/s3258/202001/t20200115\\_415589.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A15/moe_776/s3258/202001/t20200115_415589.html).
- [3] 王燕梅.国家学生体质健康标准(2014 修订)》执行偏差问题与矫正措施研究[D]. 杭州:杭州师范大学,2016.
- [4] 高鹏.莫让自主招生加测体育初衷落空[N].海口日报,2019-04-10(5).
- [5] 许弘,李先雄.改革开放40年学校体育发展的回顾与新时代改革发展的新定位和新视角[J].北京体育大学学报,2019,42(1):34-43.
- [6] 王丹.普通高校自主招生体育加试的研究[D].南京:南京师范大学,2009.
- [7] 刘剑飞.体育测试吃兴奋剂背后是错位的教育观[J].视点,2017(14):19.
- [8] 王瑞雪.高校自主招生选拔制度有效性研究[D].上海:华东师范大学,2014.
- [9] 焦俊梅.中考体育加试对初中体育教学和课外体育锻炼影响的研究[D].天津:天津师范大学,2016.
- [10] 李强,梁建平.将体育纳入高考的必要性与可行性研究[J].北京体育大学学报,2012,35(6):79-83.
- [11] 郝亚伟.体育锻炼不能临时抱佛脚[N].安阳日报,2014-03-18.
- [12] 李小伟.如何帮助学生在体育锻炼中享受乐趣健全人格[J].中国学校体育,2018(10):6-7.
- [13] 苏与苏.“体育纳入高考”这把双刃剑如何用?[EB/OL].(2012-11-06)[2020-02-18].<http://www.gx211.com/news/2012116/n0117116178.html>.